
Οι φιλελεύθερες δημοκρατίες αναγορεύουν ως συστατικό στοιχείο 
της κοινωνικής και πολιτειακής δομής τον πλουραλισμό, 
αναγνωρίζοντας με αυτό τον τρόπο και τη νομιμότητα των ομάδων 
αυτών.  

Η αυξανόμενη παρουσία των ομάδων στις δυτικές δημοκρατίες 
σηματοδοτεί τόσο την απουσία των όποιων δομικών εμποδίων στην 
ανάπτυξη κάθε συλλογικής έκφρασης και δράσης όσο και την 
ισότιμη συμμετοχή στη διαδικασία επιρροής της πολιτικής 
διαδικασίας .  

Στα ομοσπονδιακά συστήματα η παρεμβατική ικανότητα των ομάδων 
πίεσης είναι σαφώς ενισχυμένη και θεσμοθετημένη . 

Στα σύγχρονα Συντάγματα των κρατών-μελών και στις Συνθήκες της 
Ε.Ε., παρατηρούμε την κατοχύρωση της λειτουργίας των ομάδων 
συμφερόντων, είτε ως «κοινωνικών εταίρων» είτε ως «κοινωνίας των 
πολιτών» . Από την άλλη υπάρχουν χιλιάδες εκπρόσωποι ιδιωτικό-
επαγγελματικών συμφερόντων που διαβουλεύονται συνήθως άτυπα 
με τους θεσμούς της ΕΕ και επιδιώκουν να διαδραματίσουν 
σημαντικό ρόλο στη διαδικασία διαμόρφωσης πολιτικής.  
Οι ομάδες αυτές ανέρχονται περίπου σε 3.500 , ενώ σύμφωνα με τις 
εκτιμήσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής από το σύνολο των ομάδων 
αυτών το 50% εκπροσωπεί βιομηχανικά συμφέροντα, το 25% 
αγροτικά, το 20% υπηρεσίες και ένα 5% εκφράζει συνδικαλιστικά 
συμφέροντα και ζητήματα προστασίας καταναλωτών και 
περιβάλλοντος. 
 
η παρουσία των ομάδων συμφερόντων έχει τόσο αρνητικές όσο και 
θετικές συνέπειες. Η συμβολή τους στη συμμετοχική πλουραλιστική 
διαδικασία είναι αδιαμφισβήτητη και η προσθετική τους αξία στην 
πληροφόρηση, στον διαρκή έλεγχο αλλά και στην ποιοτική 
αποτελεσματικότητα μεγάλη.  
Από την άλλη απαιτούνται ρυθμιστικά πλαίσια  που θα εγγυηθούν 
την ισόρροπη επιρροή στα όργανα, μέσα από ένα πλαίσιο –αν όχι 
ίσης –τουλάχιστον αναλογικά ίσης κατανομής ισχύος, χωρίς 
αποκλεισμούς και διακρίσεις. 
η παρουσία των ομάδων συμφερόντων είναι δεδομένη σε όλα τα 
επίπεδα προπαρασκευής, λήψης, εκτέλεσης των αποφάσεων. Σε 



όλους τους τομείς πολιτικής της ΕΕ η δραστηριοποίηση των ομάδων 
είναι εμφανής, ακόμα και σε περιορισμένη μορφή. 
H μαρξιστική θεωρία προτάσσει την κυριαρχία των κομμάτων και 
των συνδικάτων στο πολιτικό σύστημα και δεν αποδέχεται τον 
πλουραλισμό των συμφερόντων, ούτε και τη συνεργασία κράτους και 
ομάδων. 
 
 
Δημιουργήθηκε νέος κατάλογος καταγραφής των Ομάδων πίεσης 
στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
 
Είναι ένα πρώτο βήμα διαφάνειας των Ομάδων Πίεσης στην Ε.Ε. 
Welcome to Transparency International's Brussels Office  
Βλ σχετικό σύνδεσμο Γραφείου Βρυξελλών. 
δημιουργία ενός καταλόγου στον οποίο θα καταγράφονται οι Ομάδες 
πίεσης συμφερόντων (Lobbyists) από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Ο 
κατάλογος δημιουργήθηκε μετά από πρωτοβουλία του Αντιπρόεδρου 
της Επιτροπής Siim Kallas, και άρχισε να λειτουργεί από τις 23 
Ιουνίου 2008. 
http://transparency.org/regional_pages/europe_central_asia/brussels_
office  
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